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Информационное письмо 

                      о проведении единого Дня Уроков Доброты

          «Добро творящий творит жизнь»
                                 3 марта 2021г.

«В чем самая большая цель в жизни? 
Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас» 

Д.С.Лихачёв
Дорогие нашему сердцу Друзья!

Приближается День, о котором думают и мечтают, который притягивают из будущего в настоящее, и который стал прекрасной традицией нашего огромного учительского и родительского сообщества: 
 ДЕНЬ УРОКОВ ДОБРОТЫ.
Ежегодно, 3 марта, небо образования расцвечивается яркими духовными огнями добрых дел, идущих из глубины детских, учительских и родительских сердец!  
Идея провести единый День Уроков Доброты, как совместный ДАР ДУХА педагогического сообщества и любви к Учителю учителей, родилась десять лет назад по инициативе Международного центра гуманной педагогики,                       в канун 80-летнего юбилея Шалвы Александровича Амонашвили. 

Этот дар состоялся 3 марта 2011 года. Сотни учителей России, Украины, Беларуси, Литвы, Латвии, Эстонии откликнулись на предложение провести Уроки Доброты под девизом «Добро творящий творит жизнь». Вдохновение, которое испытали педагоги, родители и дети, созидая добро, стало основанием для утверждения Координационным Советом МЦГП ежегодного Дня проведения Уроков Доброты – 3 марта.  Созвездие Уроков Доброты, сияющее в этот день в небесной сфере образования, призвано пробуждать и укреплять живущую в детях и взрослых Мудрость доброго сердца. 
О ценности Уроков Жизни, пробуждающих сердечную доброту, в разное время человечеству напоминали мудрецы и философы, писатели и поэты, врачи и педагоги, общественные деятели. Среди них Лао-цзы и Конфуций, Христос и Святые Апостолы, Я.А.Каменский и Г.С.Сковорода, Ф.П.Гааз и П.А.Флоренский, Н.К.Рерих и Р.Тагор, А.Сент-Экзюпери и Я.Корчак, В.А.Сухомлинский. Их имена вписаны в историю Человечества.  

Шалва Александрович Амонашвили, размышляя о Доброте, раскрывает нам ее глубинную, духовную природу: «Доброта, так же как Любовь, как Духовность, есть вселенская категория, то есть, она феномен не только земного, планетарного происхождения. <…> 
Доброта не существует вне жизни, вне сердца и сознания. <…>
Чем больше люди эманируют Доброту через мысли, речи, переживания и поступки, чем основа Доброты – переживания и чувства – чище и искреннее, чем чаще это состояние становится для людей постоянной нормой, – тем сущность Доброты, творимая людьми, тоже становится мощнее и сильнее. <…>

Доброта, так же, как и Любовь, есть Воля Бога. Она есть Божественная сила созидания. Наше Звёздное Небо – это есть проявление Божественной Доброты. Природа, которая нас окружает, есть проявление Божественной Доброты. Все проявленные миры, сущности, реалии, в том числе мы сами, каждый из нас – есть Божественная Доброта. 
Доброта есть Воля Бога в человеке, ибо только человек сотворён по образу и подобию Бога. Если человек творит Добро и спешит творить Добро, то он уже соработник у Бога, участник творения миров, созидательная часть Вселенной. Если человек отойдет от творения Добра, то он нарушит Волю Бога, станет силой разрушительной, тёмной. Добром мы должны принять всё, что связано со Светом – исходит от Света или восходит к Свету. В этом процессе для восприятия и оценки явлений Добра нужно иметь расширенное сознание; узкоматериалистический взгляд лишит восприятие жизненных явлений адекватности, полноты, породит ошибку (Строматы. Лист 8. Приложение 1).
Задумаемся над этим посланием Учителя, и спросим себя: что было сделано и что делается нами в пространстве семьи и образования; на что устремлена наша родительская и учительская воля, помогаем ли мы прорастать семенам Добра в детях, пришедших в земную жизнь? 

Верим, что за время, прошедшее с 2011 года, вы, наши дорогие Друзья, открыли для себя новые грани Добра, его великий смысл и цель. А иначе и невозможно, ибо испытавший хотя бы один раз счастье творить для других, будет стремиться это делать снова и снова!  

3 марта 2021 года, накануне 90-летия Шалвы Александровича Амонашвили, мы предлагаем вам обратиться на Уроках Доброты к теме Любви, которая пронизывает все педагогическое творчество нашего Учителя.

Шалва Александрович каждый раз напоминает родителям, учителям – воспитателям детских сердец:
*  Любовь есть Всеначальная Творящая Энергия, исходящая от Бога.

* Вселенная держится на Энергии Любви, и она разрушится, если исчезнет эта энергия.

* Всеначальная Энергия Любви на планете Земля может проявиться только через людей, через каждого человека. 
* Людям, поколению за поколением, необходимо создавать вокруг Земли Сферу Любви, пронизывать любовью исключительно все – живое и неживое, видимое и невидимое; пронизывать ею все свои мысли, чувства, дела, отношения. 

Сегодня, когда энергия разрушения заставляет содрогаться каждого из нас, разве не пришло ВРЕМЯ ЛЮБИТЬ?!
Человечество не раз сталкивалось с войнами, эпидемиями и другими проявлениями зла, но герои Духа всегда чувствовали Волю Бога и спешили делать добро! 
Силу исцеляющей Любви чувствовали пациенты русского врача Федора Петровича Гааза и итальянского – Джузеппе Москати, боровшихся с эпидемиями холеры; воспитанники польского врача, писателя, педагога Януша Корчака и итальянского врача, философа, педагога Марии Монтессори, столкнувшиеся с несправедливостью и жестокостью взрослого мира; ученики советского педагога-новатора, писателя Василия Александровича Сухомлинского, устремленные к строительству светлого, мирного будущего.    
Каждый из них оставил нам в наследство великие образы Служения  Любви, вдохновляясь которыми не только один день, а 365 дней в году мы можем учиться и учить творить Добро, устремляться к Добру, «утончать свое сердце, взращивая в нем любовь и педагогическую мудрость». 

Нам нужно понять, как чувство любви совершенствует нас самих, и как через него мы можем облагораживать мир образования. Давайте вместе с коллегами, детьми, родителями задумаемся над вопросами: 
· Что значит любовь? 
· Как Любовь отличить от самовлюбленности? 
· Как проявляется Любовь в человеческих отношениях и как она облагораживает человека? 
· Какой силой обладает Любовь? 
· Как взращивать Любовь в своем сердце и нести ее миру? 

Пусть векторами при подготовке Уроков Доброты «Время любить» послужат нам труды педагогов-гуманистов:

«Как любить ребенка» Януша Корчака,

«Сердце отдаю детям» и «Хрестоматия по этике» Василия Александровича Сухомлинского,

 «Как любить детей», «Педагогические притчи», «Баллада о воспитании»  Шалвы Александровича Амонашвили. 

А искорками вдохновения станут послания мудрецов (Приложение 2) и выдающиеся образы Добротворчества наших современников: Юрия Дмитриевича Куклачева, Альберта Анатольевича Лиханова, Владислава Петровича Крапивина, Михаила Петровича Щетинина. 
Дорогие учителя, родители!

Пусть не будет границ для проявления Любви в наших мыслях, чувствах, делах, отношениях! 

Созидая Уроки Доброты, будем помнить, что Урок для ученика есть аккумулятор его жизни, для учителя – смысл и истина его педагогической деятельности, для родителя – источник понимания ценности воспитания детского сердца. Вдохновимся мыслями об Уроке:  

«На уроке учитель возвышает каждого ученика в собственных глазах, в глазах одноклассников. Уважает его, помогает достичь успеха и радуется за него. Считается с его мнением, верит и любит его. Не противопоставляет его другим. На уроке ученика не покидает чувство собственного достоинства и вера в свои способности, но при этом он учится быть скромным и простым.


На уроке ученик соприкасается с важными и судьбоносными идеями о смысле жизни, о предназначении, о творении блага, о долге и служении, о любви, о вере, о бессмертии духа, об ответственности за свои мысли, о воображаемом будущем, о духовном мире и духовной жизни, о судьбе…» (Школа Жизни). 
Выбирайте форму проведения Урока Доброты сердцем! 

Важно, чтобы во всём многообразии форм звучал Гимн торжествующей силы Добра! 
С благодарностью ждем от вас краткую аннотацию (не более 1000 знаков) проведённых уроков с 2-3 фотографиями для размещения на сайте Центра гуманной педагогики.

Аннотации уроков просим высылать на электронный адрес:  arinita@mail.ru Ирине Вячеславовне Алексеенко.

 
По всем возникающим вопросам можно обращаться к Марине Игоревне Шишовой (shishova_200@mail.ru) и Елене Сергеевне Евдокимовой (ewdokimowa2003@yandex.ru).
Творческого озарения всем нам, дорогие друзья, 
единомышленники, коллеги!
СОТВОРИМ ДОБРО ВМЕСТЕ!

Оргкомитет Международного Центра гуманной педагогики.
Приложение 1.

Рекомендации по проведению Урока Доброты в общеобразовательной школе.
  
  Уважаемые коллеги, пусть Уроки Доброты станут результатом нашей серьёзной и глубокой работы над самовоспитанием чувств, мыслей и поступков, а главным условием их проведения станет формирование духовной общности между учителем, учениками, родителями и взращивание в учениках таких человеческих качеств, как чуткость, доброжелательность, правдивость, сострадание, отзывчивость, сочувствие, чистота… 

   
 «Лучшее воспитание тогда, когда возникает духовная общность между учителем и учеником, воспитателем и воспитанником, – пишет Ш.А.Амонашвили. – В этой общности образы перетекают из одного мира в другой без какого-либо посредничества, как бы сами собой».

  
  Урок Доброты может быть проведен как в системе программных обучающих уроков (литературы, математики, биологии, родного языка, физики), так и в виде специальных тематических уроков, воспитательных и классных часов. 

  
 Готовясь к Уроку Доброты, очень важно нам, учителям, помнить, что главный метод воспитания – это образ жизни самого воспитателя, учителя: наше благородство, милосердие, культура, наше возвышенное слово, стремление совершенствоваться, утончать свои чувства и отношение к ребёнку, ко всем окружающим. «Каждое слово, каждый поступок педагога должны отражать его личность, его нравственность, человечность, доброту, правдивость… С учителя начинается, по сути, познание ребёнком мира человека; легко понять, что значит при этом пример учителя. Большое духовное богатство надо иметь воспитателю, чтобы постоянное самовыражение его личности действовало на ученика как стимул к самоусовершенствованию. Сколько бы хороших слов ни произносил учитель, они останутся для воспитанников пустым звуком, если в жизни своего наставника они не увидят воплощения всех этих слов и призывов», – напоминает нам В.А. Сухомлинский.

  
 Мы предлагаем строить Урок Доброты на основе устремления Ребёнка к развитию, взрослению, познанию и свободе, чтобы ученики могли жить на уроках (думать, рассуждать, творить), а не просто слушать и усваивать материал. 

   
Ведь педагогическое мастерство учителя заключается именно в том, чтобы проживать и эмоционально переживать содержание урока вместе с детьми. Если этого не будет, то не возникнет важнейшего этапа урока – обращения взгляда ученика на свой собственный духовный мир, возникновения в нем потребности в нравственном улучшении и самосовершенствовании и возможности ответить на самые важные для себя вопросы: «Каков мир вокруг него? Каково его место в этом мире? Как ему жить в нём?».

     
Урок Доброты – это совместное коллективное действие, направленное на самосовершенствование и учителя, и ученика. В нём учитель не выступает как некий идеальный знаток, которому всё известно. Он сам рассуждает, мыслит, переживает, сорадуется, ищет ответы на сложные вопросы и тем самым побуждает к подобным действиям учеников. 
   
Урок Доброты не заканчивается после звонка. Он может продолжаться в мыслях и поступках ученика даже в его взрослой жизни и ещё, он помогает учителю создавать новые Уроки Доброты. 

Приложение 2.

Строматы. Лист Восьмой. О Доброте и воспитании Доброты
Доброта, так же как Любовь, как Духовность, есть вселенская категория, то есть, она феномен не только земного, планетарного происхождения. Если допустить, что во Вселенной существует множество разноуровневых цивилизаций, то во всех этих цивилизациях должна присутствовать категория доброты, иначе цивилизации не будут иметь перспективы, рано-поздно они будут разрушены. Примеры тому мы можем познать и в земной действительности: цивилизации Лемурии и Атлантиды, которые достигли высших уровней развития, погибли в силу того, что в их основе восторжествовало зло.


Что есть Доброта и каков его смысл?

В сознании современного человечества Доброта находится в плену материалистического, – скорее, грубоматериалистического, – толкования. Хотя в таком толковании содержится некая тень истины. В этом понимании Доброта связывается с нравственностью, которая регулирует человеческие взаимоотношения. Доброта призвана тоже регулировать отношения между людьми, притом регулировать не в том узком смысле, чтобы люди не причиняли друг другу неудобства (как, скажем, это делает уважение, почитание и т.д.), а в том смысле, чтобы способствовать строительству будущего. Доброта в этом контексте есть некая сила, которая рождает воодушевление, надежду, уверенность, вдохновение. Доброта скрепляет людей в единое целое изнутри, делает их жизнь надёжней и краше. Если в обществе Доброта станет всеобщей нормой жизни, то оно более успешно будет духовно и материально эволюционировать. Если же в обществе преобладает противоположное, то есть зло, то оно потерпит инволюцию и гибель.
 
Доброта не существует вне жизни, вне сердца и сознания. Взвешивание помыслов и поступков человека совесть производит критериями Любви и Доброты. И хотя Доброта есть неотъемлемое качество жизни и личности, тем не менее эманация Доброты творит в пространстве некую живую духовную сущность, которая далее становится независимой от своего родителя. Чем больше люди эманируют Доброту через мысли, речи, переживания и поступки, чем основа Доброты – переживания и чувства – чище и искреннее, чем чаще это состояние становиться для людей постоянной нормой, – тем сущность Доброты, творимая людьми, тоже становится мощнее и сильнее. И дело в том, что приобретая самостоятельную от своих родителей жизнь, сущность Доброты начинает со своей стороны влиять на людей – способствует более успешному облагораживанию людей и их жизни, способствует тому, чтобы общество и отдельные его члены  более успешны в служении своей миссии. Качества сущности эманируемой Доброты, по всей вероятности, те же самые, что и качества мыслей, мыслеформ и мыслеобразов. То есть: свершённая Доброта есть детище духа и, ставшей самостоятельной сущностью, приобретает вечную жизнь;
далее сущность свершившейся доброты тут же вовлекается эманацией Доброты, накопленной человечеством в течение своей исторической жизни и делается с ней единым целым;
Сущность свершенной доброты в дальнейшем обязательно возвращается к своему родителю (человеку, обществу), притом возвращается вместе с целостной эманацией, в которую она влилась, чтобы воздать должное. Это и будет содействием эволюционному восхождению человека и общества.

 
Латины не зря призывали людей: «Спеши творить добро». Подтекст этой мудрости заключается в том, что Доброта есть условие преуспевания, условие процветания, условие одухотворения и т.д. Даже с точки зрения личного успеха лучше творить добро, чем зло, ибо зло, которое тоже пользуется всеми качествами Доброты, тоже возвращается к своему родителю и воздаёт должное, то есть, разрушает, губит, умножает зло, сеет болезни. Добрый человек более здоров, чем злой.
 
Рассмотрим Доброту с точки зрения Духовности. В этом смысле – Доброта, так же, как и Любовь, есть Воля Бога. Она есть божественная сила созидания. Наше Звёздное Небо – это есть проявление Божественной Доброты. Природа, которая нас окружает, есть проявление Божественной Доброты. Все проявленные миры, сущности, реалии, в том числе мы сами, каждый из нас, – есть Божественная Доброта. Доброта есть Воля Бога в человеке, ибо только человек сотворён по образу и подобию Бога. Если человек творит Добро и спешит творить Добро, то он уже соработник у Бога, участник творения миров, созидательная часть Вселенной. Если человек отойдет от творения Добра, то он нарушит Волю Бога, станет силой разрушительной, тёмной. Добром мы должны принять всё, что связано со Светом – исходит от Света или восходит к Свету. В этом процессе для восприятия и оценки явлений Добра нужно иметь расширенное сознание; узкоматериалистический взгляд лишит восприятие жизненных явлений адекватности, полноты, породит ошибку.
 
Скажем, что есть жизнь? Ответ, естественно, однозначен – жизнь есть Добро. Тогда что же есть смерть? Этот узкий взгляд нам ответит – конечно, зло. Значит, Добром можно считать бессмертие. Однако на Земле за жизнью следует смерть, и делается вывод: за добром следует зло.
 
Что есть созидание? Конечно же, Добро. А разрушение? Разумеется, зло. Значит, если однажды созданное никогда не разрушится, то это можно считать проявление Добра. Но раз мы знаем, что на Земле нет ничего вечно существующего и всё обязательно когда-либо будет разрушено, то получается, что опять за Добром следует зло. Так можно делать вывод, что нет ничего постоянного, раз и навсегда ценного, даже нет смысла творить Добро, ибо всё равно оно обернётся злом.
 
Но эти рассуждения не соответствуют той великой Истине, которая всё рассматривает в плене эволюционного восхождения. То, что земным глазам может показаться злом, духовное зрение обернёт Добром. Жизнь есть движение, а не застой. Но движение это происходит не по кругу и потому не есть вечное топтание на месте. Это движение – спиральное эволюционное восхождение. Добро с духовной точки зрения есть именно спиральное эволюционное восхождение, а всё, что твориться в этом процессе, есть временные (пусть эпохально-временные или одномоментно-временные) проявления Добра. Они скорее подтверждают, с какой глубиной переживаний и сознания твориться Добро. И так как уровни переживаний и сознания Добра в эволюционном движении всё углубляются, утончаются, то уже созданные ценности могут быть разрушены (сделает это или время, или природа, или человеческие усилия, или силы, о которых мы не знаем, или все они вместе). Злом будет не само разрушение, а преждевременное, преднамеренное разрушение. Злом будет то, если люди или человек могли уберечь необходимую им и будущему поколению ценность, но не уберегли. Могли, но не сделали. Эволюционное движение требует смены формы и построений, преобразования и преображения. Итак, можно ли в этом смысле считать смерть злом? Злом будет убийство, а естественный уход из жизни будет преображением, то есть, будет означать переход на иной качественный уровень.
 
Если мы научимся духовному зрению, научимся за тенью Истины созерцать саму Истину, а не её тень, то Доброта наша изменится качественно. Будем творить не всякую Доброту, а Доброту, способствующую эволюции, то есть утверждению Воли Бога. Тогда мы сможем осознать, что надо делать, чтобы помогать, спасать, содействовать и т.д. – ради эволюции. И чего не надо делать, ибо то, что земными глазами нам представляется добром, духовным зрением станет злом.
 
Доброта есть свойство Духа. Ребёнок, пришедший в земную жизнь, уже несёт в себе семена Добра, эманация Добра изначально присутствует в ребёнке, он изначально склонен быть добрым. Но косточка винограда ещё не есть виноград. Если косточку не зарыть в тёплую землю, не поливать и не ухаживать, не желать нужной погоды для её проявления, то виноградник не вырастет и виноград не соберём. В Новом Завете сказано: «Я посадил, Аполлос поливал, но возрастил Бог». Ребёнок тоже своего рода семя, которое мы – воспитатели, учителя – «сажаем и поливаем», дабы проявилась в нём Божья Воля. Если человек не посеет семя и не будет ухаживать за ним, иначе говоря, если не будет воспитывать ребёнка, не будет взращивать в нём Доброту, то семя это погибнет, человека с Добрым Сердцем не получим, а получим человека со злым сердцем. Здесь так же, как в огороде, где выращиваются овощи или цветы: если не ухаживать за ними, то сорняки в огороде вырастут сами, их сеять не нужно. Если не воспитывать Доброту и не дать ей стать ориентиром, ядром духа, то на месте Доброты (а это место-Сердце), зло вырастет само и погубит Доброту. Отсюда: Новый Завет настораживает: «Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе. Злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое. Ибо от избытка сердца говорят уста его». Сокровища сердца – это вроде засеянное Божественными семенами поле. Но поле это нуждается в уходе. Иначе на нём вырастет тьма, которую и будет потом человек сеять вокруг себя.
 
Легко ли творить добро и почему люди не спешат его творить?
 
Сознание человека, конечно, понимает, что нужно творить добро, нужно быть добрым. Голос совести то и дело зазвучит даже в самом озлобленном на весь мир человеке. Но почему человеку трудно подчиниться зову совести, почему не проявляет он страсть к творению Добра? Что мешает ему быть добрым? Наконец, почему в современной жизни Доброта ущемлена, а злоба расцветает?
 
Всё дело в том, в какой воспитательной среде оказался Ребёнок. Всё дело в том, с помощью какой педагогики воспитывается в нём доброта.
 
Доброта, как свойство Духа, любит свободу, свободное проявление. Иначе говоря, Доброта нуждается, чтобы с ней обращались по-доброму. Действует аксиома: Доброта воспитывается Добротой. Зло не в состоянии воспитать в ребёнке Доброту. Но Доброта в состоянии преобразить зло, высвободить из него доброе семя. Педагогика насилия, авторитарно-императивная, губительна для семени Доброты в Ребёнке. Авторитарная педагогика учит формальному осознанию Доброты, то есть, Ребёнок знает, что он должен быть добрым. Но авторитарная педагогика не будит чувство Добра в Ребёнке, не даёт ему возможность переживания сострадания, сорадости, что должно сопровождать как добромыслие, так и доброделание. На пробуждение Доброты в Ребёнке способна только гуманная педагогика, которая задевает его духовные, чувственные основы, задевает сердце, где и покоится семя Доброты. Сказано: «Без Сердца что поймём?» Без участия Сердца понять, принять, пережить и устремиться к творению Доброты невозможно. А Сердцу не учат, ибо оно само уже всё знает (в нём совесть, чего же ещё!), ему следует дать простор для проявления даров Духа, которые хранятся в нём («сокровище Сердца»). Воспитание Сердца вмещает суть воспитания Доброты.
 
Семя Доброты имеет склонность проявиться с самого раннего возраста, может быть, даже до рождения. Потому откладывать задачу воспитания Доброты равносильно тому, что дать возможность возникновению зла (оно не требует воспитания, оно само собой «воспитывается»). Что мы должны иметь в виду, говоря о воспитании Доброты? Вот что
– Доброта воспитывается Добротой;
– А носителями Доброты являются люди (мамы, папы, воспитатели, учителя, люди, окружающие Ребёнка). Отсюда вопрос: «Ты сам, воспитатель Доброты, добрый или злой?».
-Воспитание есть питание Духа образами. Ребёнок нуждается в мощных потоках добрых, прекрасных образов; потоки добрых образов то же самое, что и проливной дождь для посевов.
– Образы воспринимаются через чувства и переживания, и только этим путём могут стать достоянием сознания. Образы, воспринятые без участия чувств, без переживаний превратятся в формальные знания, мало влияющие на истинное духовное состояние Ребёнка.
– Рядом с Добротой должно присутствовать чувство благодарности. Благодарность, признательность (скрытая или открытая) умножает силу Доброты.

– Доброта свершается скрыто, без условностей, без ожидания выгоды и взаимной доброты, свершающий доброту предпочитает забыть о ней и остаться невидимым. Это есть красота и нравственность свершения добра.

Люди становятся злыми не потому, что жизнь к этому принуждает, а потому, что в них Доброта не набрала силу с помощью воспитания. Добрый человек не может творить зло, какая бы ни была вокруг него жизнь. Задача в том, чтобы каждый занялся облагораживанием своего окружения, устремил безобразное к прекрасному.
Приложение 3.
Искорки вдохновения: мудрецы о Любви


Демокрит: «Кто сам не любит никого, того, мне кажется, тоже никто не любит».  


Послание апостола Павла к римлянам: «Не оставайтесь должными никому ничем, кроме взаимной любви; ибо любящий другого исполнил закон. Ибо заповеди: "не прелюбодействуй", "не убивай", "не кради", "не лжесвидетельствуй", "не пожелай чужого" и все другие заключаются в сем слове: "люби ближнего твоего, как самого себя". Любовь не делает ближнему зла; итак, любовь есть исполнение закона» (13:8-10). 


Послание апостола Павла  к коринфянам: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я - медь звенящая или кимвал звучащий. Если имею [дар] пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что [могу] и горы переставлять, а не имею любви, - то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы. Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает»

Свт. Иоанн Златоуст: «Никакое слово не достаточно для того, чтобы по достоинству изобразить любовь, так как она не земного, но небесного происхождения... даже язык Ангелов не в состоянии в совершенстве исследовать ее, так как она беспрерывно исходит из великого разума Божия». 


Прп. Марк Подвижник: «Любовь, хотя по порядку последняя из добродетелей, но по достоинству она первая из всех и позади себя оставляет все прежде ее родившиеся». 


Прп. Иоанн Лествичник: «Любовь больше молитвы, потому что молитва есть добродетель частная, а любовь есть добродетель всеобъемлющая… По моему разумению, вера подобна лучу, надежда - свету, а любовь - кругу солнца. Все же они составляют одно сияние и одну светлость…»

Мартин Лютер: «Любовь подобна теплу, должна согревать со всех сторон и склоняться в ответ на любую мольбу наших братьев».

Мигель де Сервантес Сааверда: «Добрые деяния никогда не следует откладывать: всякая проволочка неблагоразумна и часто опасна». 


Жан-Жак Руссо: «Доброе – это прекрасное в действии». 


Петр Яковлевич Чаадаев: «Нет ничего легче, как полюбить тех, кого любишь; но надо немножечко любить и тех, кого не любишь».

Оноре де Бальзак: «Любовь соединяет в себе добрые качества человека».


Федор Петрович Гааз: «Торопитесь делать добро! Умейте прощать, желайте примирения, побеждайте зло добром. Не стесняйтесь малым размером помощи, которую вы можете оказать в том или другом случае. Пусть она выразится подачею стакана свежей воды, дружеским приветом, словом утешения, сочувствия, сострадания, – и то хорошо… Старайтесь поднять упавшего, смягчить озлобленного, исправить нравственно-разрушенное».

«Нужно внимать нуждам людей, заботиться о них, не бояться труда, помогая им советом и делом, словом, любить их, причем, чем чаще проявлять эту любовь, тем сильнее она будет становиться…».

«Самый верный путь к счастью не в желании быть счастливым, а в том, чтобы делать других счастливыми».

Василий Васильевич Розанов: «Мы рождены для любви. И насколько мы не исполнили любви мы томимся на свете. И насколько мы не исполнили любви мы будем наказаны на том свете».


Федор Михайлович Достоевский: «Любовь столь всесильна, что перерождает и нас самих».


«Кто не любит природы, тот не любит человека, тот не гражданин».


«Любить человека – значит видеть его таким, каким его замыслил Бог». 


Лев Николаевич Толстой: «Любовь — это бесценный дар. Это единственная вещь, которую мы можем подарить и все же она у тебя остаётся».

Иван Александрович Ильин:  «Нельзя человеку прожить без любви, потому что она сама в нем просыпается и им овладевает. И это дано нам от Бога и от природы...  


Нельзя человеку прожить без любви и потому, что она есть главная выбирающая сила в жизни… Это она «предпочитает», «приемлет», «прилепляется», ценит, бережет, домогается и блюдет верность… 

Нет, нам нельзя без любви: она есть великий дар – увидеть лучшее, избрать его и жить им. Это есть необходимая и драгоценная способность сказать «да», принять и начать самоотверженное служение. Как страшна жизнь человека, лишенного этого дара! В какую пустыню, в какую пошлость превращается его жизнь! 

Нельзя человеку прожить без любви и потому, что она есть главная творческая сила человека. Ведь человеческое творчество возникает не в пустоте и протекает не в произвольном комбинировании элементов, как думают теперь многие верхогляды. Нет, творить можно только приняв богозданный мир, войдя в него, вросши в его чудесный строй и слившись с его таинственными путями и закономерностями. А для этого нужна вся сила любви, весь дар художественного перевоплощения, отпущенный человеку. 

Человек творит не из пустоты: он творит из уже сотворенного, из сущего, создавая новое в пределах данного ему естества – внешне-материального и внутренно-душевного. Творящий человек должен внять мировой глубине и сам запеть из нее. Он должен научиться созерцать сердцем, видеть любовью, уходить из своей малой личной оболочки в светлые пространства Божии, находить в них Великое – сродное – сопринадлежащее, вчувствоваться в него и создавать новое из древнего и невиданное из предвечного. Так обстоит во всех главных сферах человеческого творчества: во всех искусствах и в науке, в молитве и в правовой жизни, в общении людей и во всей культуре. 

Культура без любви есть мертвое, обреченное и безнадежное дело. И все великое и гениальное, что было создано человеком – было создано из созерцающего и поющего сердца. Нельзя человеку прожить без любви, потому что самое главное и драгоценное в его жизни открывается именно сердцу. Только созерцающая любовь открывает нам чужую душу для верного, проникновенного общения, для взаимного понимания, для дружбы, для брака, для воспитания детей. Все это недоступно бессердечным людям. Только созерцающая любовь открывает человеку его родину, т. е. его духовную связь с родным народом, его национальную принадлежность, его душевное и духовное лоно на земле. Иметь родину есть счастье, а иметь ее можно только любовью…».

Антон Семенович Макаренко: «Любовь – это самое великое чувство, которое вообще творит чудеса, которое творит новых людей, создает величайшие человеческие ценности».

Приложение 4. 
Дети о Любви
Любовь – это…

«Любовь – когда один человек любит одного другого, а этот человек тоже любит его…». Катя К., 5 лет 3 мес. 


«Любовь – когда помогают друг другу…». Вика С., 5 лет 2 мес. 


«Любовь – это когда бережешь другого человека, любишь, заботишься о нем». Матвей О., 6 лет 1 мес. 


«Любовь – это доброта, дружба; чтоб никогда не расставаться, быть вместе навеки, навсегда и любить крепко…». Егор К., 6 лет 2 мес. 


«Любовь – это радость, доброта». Арина, 6 лет 6 мес. 

 
«Любовь – это когда близкие люди заботятся друг о друге». Юля Г. 6 лет 

«Любовь – это красота, понимание, умение воспринимать человека другим. Любить – это значит делать красивее». Владимир Андреевич С., 9лет. 

«Любовь – это то, что должно быть в каждом человеке, это сила нерушимая, она не знает злости и обид, это все самое настоящее в человеке». Абдула А., 10 лет 

«Любовь – это когда все любят друг друга, когда люди заботятся друг о друге. Например, когда человеку плохо, другие могут понять и пожалеть». Вика Г., 10 лет 

«Любовь – это тогда, когда ты окружен вниманием, доверием и радостью. Когда любят – уважают друг друга, делают разные подарки, говорят комплименты, но не очень часто…». Вика О., 10 лет 

«Любовь – это когда кто-то тебя поддержит в трудную минуту, успокоит, приласкает, прижмет к себе». Марьяна Л., 10 лет 


«Любовь – это мораль мира». Заур Д., 11лет 


«Любовь – это расположение к другому человеку, Родине или еще к чему-нибудь, основанное на взаимопонимании. Если человек по-настоящему любит, то он никогда не огорчит того, кого любит». Вика А., 13 лет 

«Если ты любишь, то никогда не сделаешь тому, кого любишь больно». Валя У., 13 лет 
«Любовь – это … когда сердце сильнее разума. Когда хочется давать человеку больше заботы, … больше души вкладывать в любимое дело». Александра Г., 14 лет 

«Это доверие, искренность и проявление теплоты по отношению к другому человеку. Любовь бывает разной, но во всех случаях она нужна для того, чтобы понять, для чего ты живешь и зачем наслаждаешься жизнью. Также любовь – это уделять свое время…». Полина, 14 лет 

«Бывают разные стадии отношений. Первая, это когда люди просто знают друг друга, не готовы жертвовать чем-то. Далее – дружба, и ты готов делить все пополам: огорчения, обиды, радость… Если у двух друзей яблоко, скорей всего они его разделят между собой. После дружбы – любовь. Вы также делите все пополам, но все же (на примере яблока) вы захотите его полностью отдать своей любви». Девушка, 13 лет 

«Но самая сильная любовь – это любовь матери. Мама – это тот самый человек, который будет тебя любить таким, какой ты есть. Поддержит тебя в любой момент твоей жизни. Никогда ее не нужно огорчать». Олег Я., 15 лет 
Любить – это…

«Любить – это значит иметь привязанность к человеку». Девушка, 13 лет 


«Любить – это значит волноваться за другого человека». Девушка, 13 лет 


«Любить – это значит беречь человека». Юноша, 13 лет 


«Любить – это значит видеть любимого человека и ощущать спокойствие, когда все дурные мысли, всё, о чем думаешь в этот момент, разом исчезает, когда смотришь человеку в глаза и думаешь только о его благополучии. Знаю по опыту…». Юноша, 15 лет 

«Любить – это значит заботиться…». Юноша, 15 лет 

«Любить – это значит жить ради любимого, закрыв глаза на все его плохие качества». Юноша, 15 лет 

«Любить – это значит чувствовать боль любимого человека, его переживания, горе, радость, счастье. Понимать без слов…». Юноша, 15 лет 

«Любить – это значит быть милостивым, не гордым, сострадательным, не завистливым по отношению к другому человеку» Девушка, 15 лет 

«Любить – это значит: уважать, понимать, доверять и поддерживать» Девушка,15 лет. 
«Любить – это значит не замечать недостатки человека, не пытаться его изменить». Девушка, 15 лет 

«Любить – это значит восхищаться!» Юноша, 15 лет
Когда я люблю…

«Когда я люблю, то мне становится тепло, мягко, как зайчику…». Ярослава С., 5 лет 2 мес. 


«Когда я люблю, мне весело…» Катя К., 5 лет 3 мес. 


«Когда я люблю, мне тогда хорошо, я всех люблю, мне кажется, что я в парке, там карусель и весело…». Вика С., 5 лет 2 мес. 


«Я помогаю маме, папе, бабушке, дедушке». Леша К. 5 лет 


«Я целую мамочку». Артур 5 лет 


«Я обнимаю своих родителей». Эльвира К. 6 лет 


«Мне хочется сделать что-то приятное». Юля Г. 6 лет 


«Я хочу во всем помогать своим родителям». Вова К. 6 лет 


«Когда я люблю, мне хорошо и ничего больше не надо …». Эмиль Я., 5 лет 6 мес. 
«Когда я люблю, мне тогда кажется, что я как Дед Мороз с подарками…». Арсений Д., 6 лет 9 мес. 


«Когда я люблю, мне тогда становится ещё лучше, и я всех-всех люблю…». Ксюша Л., 6 лет 9 мес. 


«Когда я люблю, я всем говорю хорошие слова…». Милана К., 6 лет 5 мес. 


«Когда я люблю, я делаю добро и говорю ласковые слова…». Маша С., 6 лет 5 мес. 
«Когда я люблю, тогда моё сердечко бьётся от счастья и радости…» Ева Д., 6 лет 8 мес. 



«Мое сердце греется, я получаю тепло, и мне это нравится». Анастасия, 9 лет


 «Когда я люблю, я начинаю ставить благополучие мною любимого человека на первое место. Я иду на уступки, вопреки своим убеждениям и принципам. Когда я люблю, вся моя жизнь начинает крутиться вокруг одного человека. Я хочу быть с этим человеком все свое свободное время, кроме него мне никто не нужен. Когда я люблю, я доверяю любимому человеку больше, чем самой себе. Когда я люблю, я жду, что меня будут любить взамен. Когда я люблю, я нахожу в себе силы идти дальше, даже тогда, когда опускаются руки». Лаура П., 16 лет 


«Когда я люблю, я забываю о многом. Я умею прощать. Когда я люблю, я счастливая и весёлая. Мой эмоциональный фон очень насыщен, ведь любовь – это огонь, который можно погасить, о можно, наоборот, заставить разгореться еще больше». Юлия Б., 17 лет 


«Когда я люблю, мне хочется стать лучше. Любовь заставляет меня лишний раз задуматься: достойна ли я человека, которого люблю? В моих силах сделать его счастливее? Любовь – старание, созидание прекрасного, а человек-созидатель этого прекрасного. Когда я люблю, мне хочется создавать улыбки, прекрасные воспоминания и нежность для своих близких людей». Анастасия Б., 17 лет 
 
